

رَأَى الْفَضْلُ بَيْدَةَ اللَّهِ حِينَ تَبَدَّدَ مَشَارِقُهَا
عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

الفضل

روزنامہ

۶۵۱

فی پریچیا

یوم: جمعہ * ۲۰ رمضان المبارک ۱۳۵۲ھ

جلد: ۱۳ * ۳۲ * ۱۳ مئی ۱۹۳۵ء

مسٹر محمد علی بھارتی وزیر اعظم سے باچیت کرنیکے لئے ہفتہ کوئی دہلی جا رہے ہیں
وزیر داخلہ میجر جنرل اسکندر مرزا بھی آپ کے ہمراہ جائیں گے
کراچی ۱۲ مئی۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ وزیر اعظم مسٹر محمد علی بھارتی کے وزیر اعظم
مسٹر نہرو سے باچیت کرنے کے لئے ہفتہ کے روز نئی دہلی جا رہے ہیں۔ وزیر داخلہ میجر جنرل اسکندر مرزا
بھی ان کے ہمراہ جائیں گے۔ ان کے علاوہ حکومت کے جو افسران وزیر اعظم کے ساتھ ہوں گے
ان کے نام یہ ہیں کینیٹ سیکرٹری عزیز احمد صاحب، ڈپٹی سیکرٹری آفتاب احمد صاحب، وزیر اعظم کے
پرائیویٹ سیکرٹری مسٹر قادی اور انفارمیشن آفیسر مسٹر ایف ڈی اے ڈگلس۔

دوس چار طاقتی کانفرنس کے حق میں مارشل بگگن کا بیان

ماسکو ۱۲ مئی۔ دوس کے وزیر اعظم مارشل بگگن نے کہا ہے کہ دوس شرط پر چار طاقتی
کانفرنس میں شرکت کے لئے تیار ہے کہ اس سے فی الواقعہ عالمی کشیدگی دور کرنے میں مدد ملے۔
کل انہوں نے چار طاقتی کانفرنس میں شرکت
کے متعلق تین مغربی طاقتوں کی تجویز کا ذکر
کرتے ہوئے کہا کہ دوس اس تجویز پر خود کو
انہوں نے کہا دوس جرمنی کو متحد کرنے اور اس بار
میں قابل قبول سمجھوتہ کرنے کے لئے تیار ہے
لیکن اس کے لئے جرمنی ہے کہ ذمہ داری
نیک نیتی سے کام کریں۔ انہوں نے تجویز پیش
کی کہ تمام قابض طاقتیں جرمنی سے نو جسٹا
لیں اور وہاں چھوٹی سی فوج صرف اس وقت
تک رکھی جائے۔ جب تک کہ جرمنی کے مستقبل
کے بارے میں باقاعدہ سمجھوتہ نہ ہو جائے۔
انہوں نے مزید کہا۔ میرے نزدیک جرمنی یورپ
میں سب سے بڑا خطرہ بنا جا رہا ہے۔ اس کا
سبب یہ ہے کہ تین مغربی طاقتیں مغربی جرمنی
کو مدد دے رہی ہیں اور اسے سب کر کے ایک
خطرناک صورت پیدا کرنے میں اس کا ہاتھ
بٹا رہی ہیں۔ برخلاف اسکے دوس ہر حالت میں
کشیدگی کو بڑھانے سے روکنا چاہتا ہے۔ دوس
میں مغربی یورپ کے ٹانگہ کی اجوا کانفرنس
برپا ہے۔ وہ معاہدات پیرس کے بعد نئے
ہونے چاہئے اور شاید دوس کانفرنس کی ضرورت پیش
نہ آئے۔

بصرہ کی رپورٹ کا انتظار کیا جائے ہندوئی احتجاج کا جواب

کراچی ۱۲ مئی۔ جموں کی سرحد پر جو حادثہ
ہوا تھا۔ حکومت پاکستان نے اس کے متعلق ہندوئی
کے احتجاج کا جواب بھیج دیا ہے۔ جواب میں پاکستان
کے محکمہ خارجہ نے حکومت ہند کی توجہ ایک امریکی
طرف مبذول کرانی ہے کہ سختی سے حادثہ کے متعلق
اتوا متحہ کے بصرہ کی رپورٹ معلوم نہ ہو۔ کسی
فیصلہ پر سوچنا مشکل ہے۔ اس لئے ہندوستان
نے نقصان کا جو معاہدہ طلب کیا ہے۔ اس پر
فی الحال کوئی غور نہیں کیا جا سکتا
اس بات کا اعلان ہے کہ پاکستان اور ہندوستان
کے درمیانے اعظم ۱۲ مئی کوئی دہلی میں اس حادثہ
کے متعلق بھی بات چیت کریں گے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کی صحت کے متعلق اطلاع

حضرت ایدہ اللہ اور دیگر افراد خاندان بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں

دہلی ۱۲ مئی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق زیورچ سے قائم مقام پرائیویٹ سکرٹری
مکرم چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوه نے امرمی کو جو تاہ ارسال زمانی اس کا ترجمہ ذیل ہے :-
زیورچ (سوئیڈن لینڈ) امرمی بوقت ۱۰ بجکر ۶ منٹ شب ۱۲ آج ڈاکٹر پر و فیس روزنہ بیر (Mrs. Rose) نے
حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کا معائنہ کیا اور تجویز کیا کہ مزید لیبارٹری ٹسٹ کرائے جائیں یہ معائنہ جا ۱۸ مئی تک مکمل ہو جائیگا
حضور ایدہ اللہ اور دیگر افراد خاندان بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ (مشتاق احمد باجوه)
احباب حضور ایدہ اللہ کی صحت کا ملہ دعا جلد کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔

جنوبی ویٹ نام میں سیاسی بحران دو کرائیکے لئے امریکہ و فرانس کے درمیان اشتعال کیسی پر سمجھوتہ ہو گی!

پیرس ۱۲ مئی۔ فرانس کے وزیر خارجہ موسیو پینے نے کہا ہے کہ جنوبی ویٹ نام میں سیاسی
بحران ختم لانے کے لئے امریکہ اور فرانس کے درمیان مشترکہ پالیسی اختیار کرنے پر سمجھوتہ ہو گیا ہے۔ کافی
عرصہ سے جنوبی ویٹ نام میں خاندان کی حالت درمناں ہیں۔ وزیر اعظم نکوڈن ڈیم اور دوہاں کے
بعض ذمہ داروں کی پرائیویٹ فوجوں میں متعدد خونریز جھڑپیں ہو چکی ہیں۔ اب تک امریکہ
وزیر اعظم کی حمایت کا اعلان کرتا رہا تھا۔ امریکہ
کی ایسی سے فرانس کو قدر سے اختلافات تھا
اس اختلاف کی وجہ سے دونوں کا سیاسی بحران
بار بار طویل پکڑ رہا تھا۔ امریکہ اور فرانس کے درمیان
مشترکہ پالیسی اختیار کرنے کے بارے میں سمجھوتہ
ہونے سے اب اس امید کا اظہار کیا جا رہا ہے
کہ جنوبی ویٹ نام کے حالات دوبارہ اصلاح
ہو جائیں گے۔

کرشنا مینن پینگ پہنچ گئے

پینگ ۱۲ مئی۔ ہندوستانی ملبر
سٹرکٹا مینن پینگ پہنچ گئے ہیں۔ وہ
فاروسا کے مسئلے کے متعلق چین کے وزیر
اعظم سے بات چیت کریں گے۔

اخبار احمدیہ

۱۱ دہرہ ۱۲ مئی۔ حضرت مرزا شریف احمد
صاحب کی طبیعت دو چار دن سے علیل ہے
کل کی نسبت آج کچھ آفاقہ ہے۔ احباب حضرت
سیاں صاحب کو صحت کی صحت کا ملہ دعا جلد
کے لئے دعا فرمائیں۔
(۱۲) میاں غلام محمد صاحب اختر کے صاحبزادے
حمید اختر صاحب کے لئے بھی دعا کی درخواست
ہے جو جکل انگلستان کے ایک ہسپتال میں
ذیر علاج ہیں۔

چار طاقتی کانفرنس کا خیر مقدم

پیرس ۱۲ مئی۔ ٹیسو کونسل نے اپنے
تین روزہ اجلاس کے بعد ایک اعلان جاری
کیا ہے۔ جس میں فرانس۔ امریکہ۔ اور برطانیہ
کی طرف سے دوس کو چار طاقتی کانفرنس
کی دعوت دینے کے فیصلہ کا خیر مقدم
کیا گیا ہے۔

روزنامہ الفضل ریوہ

مورخہ ۱۳ مئی ۱۹۵۵ء

تعمیر پاکستان

فیڈرل کورٹ سے گورنر جنرل پاکستان نے جو بعض مسائل کے متعلق اپنی مشورہ مانگا تھا۔ ان کے متعلق متفقہ طور پر کورٹ نے اپنی رائے دے دی ہے۔ اور کہا ہے کہ گورنر جنرل کو دستور ساز اسمبلی کے ٹوٹنے اور ہٹانے کا اختیار ہے۔ البتہ عجز و دستور سے کنونشن کا نام دستور ساز اسمبلی دیکھنا چاہیے جو قانون آزادی کے تحت کارروائی کی جائے گی۔

پاکستان میں جو آئینی تعطل رونما ہو گیا تھا یقیناً اس فیصلہ سے ختم ہو جائے گا اور جیسا کہ گورنر جنرل نے اپنے بیان میں فرمایا ہے جلد ہی نئی دستور ساز اسمبلی قائم ہو جائے گی۔ کیونکہ اس کے راستہ میں جو دو کاؤٹیں تھیں وہ دور ہو گئی ہیں۔ پاکستان کی تاریخ میں یہ ایک نئے دور کا آغاز ہے اور امید ہے کہ نئی دستور ساز اسمبلی جو آئین بنائے گی وہ بہر حال ملک و قوم کے لئے مفید ثابت ہوگا۔

اس ضمن میں گورنر جنرل نے اپنے بیان میں جو باتیں کہی ہیں وہ قابل غور ہے۔ آپ نے کہا ہے کہ

”میرا اور میرے ساتھیوں کا نظریہ ہے۔ کہ اگر پاکستان ختم ہو گیا۔ تو کون رہے گا۔ اور اگر پاکستان قائم رہا تو کون مرے گا۔“

اس کا مطلب صاف ہے کہ آج دنیا کے حالات میں پاکستان کی جو پولیشن ہے۔ وہ اس کے قیام و استحکام کے لئے اس امر کی متقاضی ہے۔ کہ تمام قوم باہمی فروغی اختلافات ترک کر کے صرف پاکستان کی تعمیر میں مصروف ہو جائے۔ بے شک اس تعمیر کی بنیادیں مضبوط اور درست ہونی چاہئیں۔ لیکن اگر قوم کے مختلف عناصر بنیادوں میں ذرا ذرا سے اختلافات پر جھگڑے شروع کر دیں۔ اور کسی قسم کی بنیادیں قائم ہی نہ ہو سکیں۔ تو تعمیر کس طرح اٹھانی جاسکتی ہے۔

ہمیں کجبتہ اللہ کی از سر نو تعمیر کے اس واقعہ سے سبق حاصل کرنا چاہیے کہ جب قریش کے بڑے بڑے سردار اس بات پر جھگڑنے لگے کہ ننگ اسود اپنی جگہ پر نصب کرنے کا حق کس قبیلہ کو

دیا جائے۔ تو آخر انہوں نے فیصلہ کیا کہ جو شخص سب سے پہلے ادھر آئے اس کو ثالث مان کر یہ فیصلہ اس کے سپرد کیا جائے حسن اتفاق ہی نہیں بلکہ کہا جاسکتے کہ الہی تقدیر سے اس وقت جو شخص وہاں پہنچا وہ فخر الانبیا قائم البینین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ آپ کو الہی وحی و ارشاد کا الہی حکم نہیں ملا تھا۔ البتہ آپ کے امین و صدوق ہونے کے قریش بھی قائل تھے۔ سب نے بخوشی آپ کو ثالث بنا کر منظور کر لیا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو فیصلہ کیا۔ وہ ایسا ہے۔ کہ اگر دنیا کی اڑھائی آج بھی اس فیصلہ کا نتیجہ کہیں۔ تو تمام فضولین الاقوامی تنازعات یکدم حل ہو سکتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا کیا؟ آپ نے اپنی چادر زمین پر بچھا دی۔ اور حجر اسود اپنے دست مبارک سے اس پر رکھ دیا۔ اور تمام سرداروں سے فرمایا کہ چادر کے کونے پکڑ کر اٹھائیں۔ یہاں تک کہ وہ اس جگہ کے برابر آجائے جہاں اسے نصب کرنا ہے۔ سب نے اس فیصلہ کو تسلیم کیا۔ جب حجر اسود اپنی جگہ کے قریب پہنچا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے دست مبارک سے اٹھا کر اسے جگہ پر رکھ دیا۔

اس طرح قریش قابل اس تباہی سے بچ گئے۔ جو تنازعہ کے بڑھ جانے کی صورت میں ان پر آسکتی تھی۔ تواریخ میاؤں میں اور تیرتوشوں میں دم بخود پڑے لگتے۔ کوئی مانے یا نہ مانے یہ واقعہ دراصل پیش خیمہ تھا اس نظام کا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ عرب قبائل کے آتش مزاج کو حد اعتدال میں لا کر انہیں تمام دنیا کو ایک جہتی اور اتحادی کا پیغام پہنچانے کے لئے موزوں بن گیا یا پہلا سبق تھا۔ جو ذر توت کی شاعیوں نے پیشگی کے طور پر دنیا کو سکھایا۔

اگر ہم چاہیں تو ہم بھی اسی ایک واقعہ سے زندگی کا عظیم ترین سبق لیکھ سکتے ہیں۔ آج ہمیں ایک نئی مملکت کی تعمیر کا کام سپرد کیا گیا ہے جس کی اچھی بنیادیں ہی اٹھانی چاہی ہیں۔ ہمیں اس کا دستور بنانا ہے۔ جس طرح کعبۃ اللہ کی دیوار میں ننگ اسود نصب کرنا مروجی فعل تھا۔ اور جس کے لئے

قریش سردار لڑنے مرنے کے لئے تیار ہو گئے تھے۔ اسی طرح ہمیں پاکستان کے دستور کو سمجھ لینا چاہیے۔ کسی مملکت کا مرکز کی نقطہ اس کا دستور ہی ہوتا ہے۔ جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سرداروں کو متفقہ اور متحدہ راستہ پر راہ نمائی کی تھی۔ اسی طرح ہمیں بھی اس کی روشنی میں عمل کرنا چاہیے۔ اور ہمارے تنازعات

کی تواریخ ہماری میاؤں میں اور تیر ہائے ترکشوں میں دم بخود پڑے رہنے چاہئیں۔ ہماری ہیودوں پاکستان کے استحکام اور دنیا کے حالات کا یہی تقاضا ہے۔ اگر ہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر جو انہوں نے حجر اسود کے بارے میں دکھایا عمل کریں تو ہمیں یقین ہے کہ جس طرح آپ کی کوشش سے کعبۃ اللہ نے از سر نو زندگی حاصل کی۔ کہ آج دنیا میں اس کی نظیر نہیں ملتی۔ اسی طرح پاکستان بھی ایک شان مملکت بن سکتا ہے۔ کاش ہم میں قریش کے ان جھگڑا سرداروں جتن بھی سمجھ لیں۔ جنہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ثالث بنا کر اتحاد عمل کا یہ عظیم الشان سبق لیکھنے میں کوئی عار نہ سمجھی۔

ٹھوکی بھوٹ سے ٹکر

روزنامہ نوائے پاکستان لاہور کی اشاعت ۶ مئی ۱۹۵۵ء مطابق ۱۳ مارچ رمضان المبارک ۱۳۷۴ھ میں جناب مرتضیٰ احمد خان میکش مدیر مذکور نے قادیان کی جاہلادیں اور ”پس پردہ کی ساز باز جاری ہے“ کے دہرے عنوان کے تحت ایک افتتاحیہ سپرد قلم کی ہے۔

ضمیمہ عنوان ”پس پردہ کی ساز باز جاری ہے“ سے معلوم ہوتا ہے کہ جناب میکش کو پتہ و پلہ تو خاک بھی نہیں پونہی ٹانگ ٹیٹے مار رہے ہیں اور جس کی معمول جھلیوں میں پریشان ہیں۔ یہ توخیر ایک بہت ہی باریک سسلہ ہے۔ کہ ”جس“ قرآن کریم کی رو سے ایک شایع کلمہ ہے۔ خان صاحب اس کو تو کی وقعت دین گے۔ ہم ایک مونی ٹیٹے بات عرض کرتے ہیں۔ اور وہ یہ ہے۔ کہ جب آپ اور آپ کا سٹاف ریورٹ ایک ہی پرچہ میں فکرانی فرمائیں۔ تو پہلے آپس میں ٹیٹے ضرور ملایا کریں۔ تاکہ بعد میں تضاد کی وجہ سے بچھٹانا نہ پڑے۔ چنانچہ میکش صاحب اپنے ادارہ میں فرماتے ہیں

”اب الفضل کو اور ریوہ کے مرزائی حلقوں کو چاہیے کہ کسے طور پر اس امر کا اعتراض

کر لیں کہ قادیان کی جاہلادیں جو بھارت سرکار نے از روئے قانون متروکہ قرار دے دی تھیں پھر ان جاہلادوں کے اصلی مالکوں کو واپس ملنے والی ہیں۔ اور کچھ خفیہ ساز باز اور کچھ درپردہ وعدے و وعید اس مقصد کے حصول کے لئے مرزائی اکابر اور بھارت سرکار کے درمیان طے ہو چکے ہیں۔ جو عنقریب برائے کار آکر ظاہر ہو جائے دالے ہیں۔“

(نوائے پاکستان ۶ مئی ۱۹۵۵ء) جب یہ راز آشکارا ہوا تو اس کے ذریعہ معلوم ہو گئے ہیں تو اب یہ راز راز کس طرح کھلا سکتے ہیں۔ خیر چاہئے دیکھئے اب ذرا اسی پرچہ میں پہلے صفحہ پر اپنے شاف ریورٹ کی بھی سن لیجئے وہ کیا فرماتے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ صفحہ آپ کی غیر حاضر میں تیار کیا گیا ہے۔ درنہ آپ ضرور کا تب کا قلم پکڑ لیتے کہ اسے کی غضب کرتے ہو۔ اتفاقاً یہ پرچہ میں نے سخت کی تھی۔ تم تو اس پر پانی پھیر رہے ہو۔ چنانچہ شاف ریورٹ صاحب اپنا کمال خیر تراشی یوں دکھاتے ہیں۔ ”لاہور میں قادیانیوں کے ذمہ دار حلقوں کی رائے کے مطابق جماعت احمدیہ کے امیر جو ان دنوں علاج معالجہ کی غرض سے یورپ گئے ہوئے ہیں۔ دراصل ان کی پاکستان سے روانگی کے پس پردہ بہت بڑا مشن پوشیدہ ہے اور پاکستان میں قادیانیوں کے حقوق کے تحفظ اپنے پرانے آقا برطانیہ سے امداد حاصل کرنے کے متعلق ہیں۔“

بیان کی بنا پر کہ امیر جماعت احمدیہ کے ہمراہ ان کی جماعت کے ذمہ دار افراد کا جانا بھی اس امر کی غامضی کہتا ہے کہ یورپ میں ان کی آمد کا مقصد علاج معالجہ نہیں۔ بلکہ اپنی قوم کے لئے یہاں سے اصلاحات حاصل کرنا ہے۔ دوسری طرف قادیانیوں کی دو جھٹیلیں قادیانیوں اور لاہوری پارٹیوں میں حصول اقتدار کے لئے زبردست کش مکش شروع ہو گئی ہے۔ دونوں جماعتوں کو یقین ہو چکا ہے کہ مرزا صاحب کی ہمت کی وجہ سے اب خلافت حاصل کرنے کا وقت قریب آ گیا ہے۔ قادیانیوں کے مددگار ریوہ سے آمد۔ اطلاعات کے مطابق جماعت احمدیہ جب کہ امیر جماعت احمدیہ کا جہاز رات کے بعد نیچے کراچی سے یورپ کے لئے روانہ ہونے لگا تھا۔ تو اسے قادیانیوں نے مسجد میں رکھ کر ان کے مشن کے لئے دعائیں مانگیں۔ قادیان اخبارات نے بن دماغوں کو سوئی خیریت کے قرار دیا۔ جیکہ موزوں اطلاعات کے مطابق ان قادیانیوں کے سیاسی مشن کی کامیابی کے لئے مسجد میں سجدے کیے گئے۔ ”نوائے پاکستان“ کے ذمہ داروں نے دونوں باتوں میں بے تفاوتی سے حیرت برپا کی۔ جب ایک مصلحت کے مطابق اور دوسری میں تو پاکستان میں ان کے حق میں کوئی بات نہیں کہی گئی۔ اب یہ بات شدت اختیار کر چکی ہے۔

لَيْلَةُ الْقَدْرِ كَيْلَةُ مَخْصُومَاتِ

دوستِ رمضان کے آخری عشرہ میں خاص دعاؤں سے کام لیں

— از حضرت مولانا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی دہلی —

میں نے رمضان کے شروع میں دوستوں کو رمضان کے چہینہ میں دعاؤں اور نوافل اور صدقہ و خیرات کی طرف توجہ دلائی تھی اس لیے چونکہ رمضان کا آخری عشرہ قریب آ رہا ہے۔ اس لئے اس مختصر نوٹ کے ذریعہ اس عشرہ کی برکات اور لیلۃ القدر کے خاص الخاص فیوض کے متعلق کچھ بیان کرنا چاہتا ہوں۔ تاہم اسے دوست ان ایام کی مخصوص برکات سے فائدہ اٹھا کر اپنے لئے دین و دنیا میں ترقی کا راستہ کھول لیں سو جانا چاہیے کہ گور رمضان کا سارا چہینہ ہی خاص برکات کا چہینہ ہے۔ لیکن حدیث سے ثابت ہے کہ رمضان کے آخری عشرہ کو اپنی برکات اور فیوض کے لحاظ سے رمضان کے دوسرے ایام کی نسبت زیادہ ممتاز مقام حاصل ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق آپ کی زیدہ مطہرہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ:

إِذَا دَخَلَ الْعَشْرُ شَدَّ مِيزْرَاكَ وَأَحْبَبَ لَيْلَةَ وَآيَقَطَ أَهْلَهُ

"یعنی جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے آخری عشرہ میں داخل ہوتے تھے تو اپنی کمر کس لیتے تھے۔ اور عبادت اور ذکر الہی کی کثرت سے اپنی راتوں کو گویا زندہ کر دیتے تھے۔ اور اپنے ساتھ اپنے اہل کو بھی عبادت کے لئے جگاتے تھے۔"

یہ وہی مبارک عشرہ ہے جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اس میں ایک ایسی رات آتی ہے کہ جب خدا اور اس کے فرشتے اپنی گونا گوں رحمتوں کے ساتھ بندوں کے بہت زیادہ قریب ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ حدیث میں آتا ہے کہ اس رات حضرت جبرائیل فرشتوں کی ایک جماعت کے ساتھ زمین کی طرف اترتے ہیں۔ اور ہر اس بندے پر جو دعا اور ذکر الہی میں مصروف ہو اپنی خاص رحمتوں اور برکتوں کا چھینٹ ڈالتے جاتے ہیں۔ اور یہی

وہ مبارک رات ہے جس کے متعلق قرآن مجید فرماتا ہے کہ۔

لَيْلَةُ الْقَدْرِ خَيْرٌ مِنْ أَلْفِ شَهْرٍ تَنَزَّلُ الْمَلَائِكَةُ وَالرُّوحُ فِيهَا بِإِذْنِ رَبِّهِمْ مِنْ كُلِّ أُمَّرٍ سَلَامٌ هِيَ حَتَّى مَطْلَعِ الْفَجْرِ

"یعنی لیلۃ القدر کی برکت ایک ہزار چہینہ سے بھی زیادہ ہے۔ اس میں خدا کے حکم سے فرشتے خدا کا کلام ہر قسم کی برکتیں لے کر زمین پر نازل ہوتے ہیں۔ اور یہ رات مجسم سلامتی کا رنگ رکھتی ہے۔ اور اس کا وقت صبح صادق تک چلتا ہے۔"

اس آیت میں من جملہ اور معنوں کے ہزار چہینہ سے انسان کی عمر کی طرف اشارہ کرنا بھی مقصود ہے۔ جو اوسط کے لحاظ سے زیادہ سے زیادہ تراس سال تک پہنچتی ہے۔ اور اس صورت میں مراد یہ ہے کہ اگر کسی انسان کو لیلۃ القدر کی برکات کامل طور پر میسر آ جائیں۔ تو بسا اوقات ان کا دین اس کی بقیمہ عمر کی عام برکات سے بھی بڑھ جاتا ہے

الغرض رمضان کا آخری عشرہ اور پھر اس عشرہ میں لیلۃ القدر کا زمانہ بہت ہی مبارک زمانہ ہے جس سے دوستوں کو زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانا چاہیے۔ خدا تعالیٰ کی مصلحت نے اس رات کو معین صورت میں ظاہر نہیں فرمایا۔ البتہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس قدر فرمایا کرتے تھے کہ اسے آخری عشرہ کی طاق راتوں میں تلاش کرو۔ اور ایک حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم یہ بھی فرماتے ہیں کہ۔

الْتَمَسُوَهَا فِي التَّاسِعَةِ وَالتَّاسِعَةِ وَالْحَامِسَةِ

"یعنی لیلۃ القدر کو تیسویں اور تیسویں اور پچیسویں رات

میں تلاش کرو۔

اس تعلق میں بعض اوقات حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے۔ کہ اگر رمضان کی ستائیسویں تا تیسویں ہو تو یہ رات عموماً لیلۃ القدر ہوتی ہے۔ جس میں خدا تعالیٰ اپنے بندوں کی بہت زیادہ دعائیں قبول کرتا ہے۔ یہ گویا خدا تعالیٰ کے دربار عام کا وقت ہوتا ہے۔ جس میں ہر مومن کو دعوت نامی مانی ہے کہ آؤ اور مانگو۔ آؤ اور مانگو۔ پھر آؤ اور مانگو۔ لیکن یا میں عمر یہ بات یاد رکھنی چاہیے۔ کہ اسلام ہرگز کسی منتر جنت کے اصول کا قائل نہیں ہے۔ کہ ادھر پھونک ٹاری اور ادھر کام ہو گیا۔ اور نہ وہ اس بات کا قائل ہے کہ کئی خاص وقت میں ایسی تاثیر رکھی گئی ہے۔ کہ اس میں ہر شخص کی ہر دعا لازماً قبول ہو جاتی ہے۔ اور گویا تصور اللہ خدا حاکم کی کرسی سے اتر کر محکوم بن جاتا ہے۔ پس جب یہ کہا جاتا ہے کہ فلاں وقت ایسا مبارک ہے۔ کہ اس میں مومنوں کی دعائیں قبول ہوتی ہیں۔ تو اس سے مراد صرف یہ ہوتی ہے کہ ایسے وقت میں جو دعا اپنے لوازمات اور شرائط کے ساتھ کی جائے وہ دوسرے اوقات کی نسبت بہت زیادہ قبول ہوتی ہے۔

بعض لوگ پوچھا کرتے ہیں کہ لیلۃ القدر کی علامت کیا ہے اس کے متعلق جانتا چاہیے کہ گو بعض احادیث میں یہ ذکر آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو ایک دفعہ لیلۃ القدر دکھائی گئی ہے۔ اور اس میں آپ نے آسمان سے پانی برکتے دیکھا اور تدرتاً خدا تعالیٰ سے اس رات ظاہر میں بھی بارش ہو گئی۔ مگر اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ ہر لیلۃ القدر کے لئے یہ ظاہری علامت ضروری ہے۔ بلکہ محققین نے اس علامت کو اس رات کے ساتھ مخصوص قرار دیا ہے جس کے متعلق آپ نے یہ نظارہ دیکھا تھا۔ لیکن چونکہ بارش خدا کی رحمت کی نشانی ہے۔ اس لئے اگر وہ راتوں میں بھی یہ علامت ظاہر ہو جائے تو اسے خدا کا فضل سمجھنا چاہیے۔ لیکن

لیلۃ القدر کی اصل علامت ان کے قلب سے تعلق رکھتی ہے اور بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ دعا کرنے والے کا دل اپنے اندرونی شوق سے محسوس کر لیتا ہے۔ کہ یہ دعا کی خاص قبولیت کا وقت ہے۔ اور ایسے ہی یہ بات خدا کی علم سنت سے پیدا ہے۔ کہ وہ ایک ایسی علامت مقرر کر دے۔ جو ہر کس و ناکس آسانی کے ساتھ سمجھ لے۔ خدا کے ہر کام میں ایک حد تک احتیاط کا پردہ ہوتا ہے۔ اور خدا کا یہ بھی منشا ہے کہ لوگ ایک مخصوص وقت پر تکیہ کرنے کی بجائے دعا کے خاص اوقات کی اس طرح جدوجہد کے ساتھ تلاش کریں۔ جس طرح سونے کی کانوں میں کام کرنے والے دریاؤں کی تہوں یا زمین کی گہرائیوں میں سونے کے ذرات تلاش کرتے ہیں۔ آخری سوال یہ ہے کہ اگر کسی کو لیلۃ القدر میں آئے۔ تو وہ کیا دعا کرے۔ بعض حدیثوں میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ فرمایا تھا۔ کہ اگر تم لیلۃ القدر کو پاؤ تو خدا سے یہ دعا مانگو کہ اَللّٰهُمَّ اِنَّا كُنَّا عَفْوًا حَبِيبًا الْعَفْوُ خَافِعٌ عَنِّي "یعنی اے میرے آقا تو بہت بخشش کرنے والا ہے۔ اور اپنے بندوں کو بخشنے سے خوش ہوتا ہے۔ پس میرے گناہ بھی بخش دے۔ اس حدیث سے بعض لوگوں کو یہ غلط فہمی ہوتی ہے۔ کہ وہ اس دعا پر لیلۃ القدر کی دعا کو حصہ کر لیتے ہیں۔ اور اس طرح ایک بہت بڑی خیر سے محروم ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ اس دعا کی تعلیم دینے سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ مطلب ہرگز نہیں تھا۔ کہ اور دعائیں نہ کی جائیں بلکہ صرف اس حقیقت کی طرف اشارہ کرنا مقصود تھا کہ جس طرح خوشیوں کے دربار میں بادشاہ معافیوں کا اعلان کیا کرتے ہیں۔ اس طرح خدا کی بخشش بھی لیلۃ القدر کی گھڑیوں میں خاص خوشی کی حالت میں ہوتی ہے۔ پس اس قسم کی دعاؤں کو سب سے اپنے گناہوں کی معافی بھی مانگنی چاہیے۔ مگر ظاہر ہے کہ معافی خواہ اپنی ذات میں کتنی بڑی چیز ہو بہر حال وہ ایک منفی قسم کی نعمت ہے۔ اور ایسا شخص ہرگز دعا لیتا نہیں سمجھا جاتا جو اس قسم کی نعمت عامہ کے موقع پر صرف منفی قسم کی نعمت کی درخواست پر قناعت کرتا ہے۔ ایسا وقت تو اس سے پریشاں کہ ہر نعمت کے مانگنے کا وقت ہوتا ہے۔ نہ کہ صرف معافی مانگنے کا۔

اسلامی آئین و عبادت پاکستان کی ذمہ داریاں

(۱۵)

(از کرم مولوی محمد احمد صاحب نائب مولوی فاضل پروفیسر جامعہ (المبشرین ربوہ)

ایک مشکل کا حل

میرے خیال میں علماء اسلام کو اس وقت ایک بہت بڑی مشکل درپیش ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ پاکستان کے علماء حنفی مسک کے مقلد ہیں اور ہماری حکومت بھی حنفی مسک کی برتری کو تسلیم کر چکی ہے۔ اس لئے علماء کے سامنے یہ مشکل درپیش ہے۔ کہ وہ ایک ہی زاویہ اور ایک ہی نبع پر سوچتے ہیں۔ اگر ان کو کسی مشکل کا حل حنفی مسک میں نہیں ملتا، بلکہ شافعی یا مالکی یا حنبلی مسک میں ملتا ہے، تو وہ اسے قبول کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ کیونکہ اس طرح ان کی تقلید کا دعویٰ باطل ہو جاتا ہے۔ اور حنفی مسک کی برتری پر حرف آتا ہے۔ میرے نزدیک یہ مشکل ہم نے خود ہی اپنے اوپر وارد کر رکھی ہے۔ ورنہ درحقیقت ہم خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مقلد ہیں۔

حضرت امام ابوحنیفہ رحم نے بھی اسی چشمہ سے پانی پیا۔ حضرت امام شافعی رحم اور امام مالک رحم بھی اس نور سے نور ہوئے۔ ان میں سے ہر ایک نے اپنے حالات اور اپنی ضروریات کے مطابق اسلام کے بھرپور خزانہ میں مانفٹ بڑھایا اور وہاں سے ان کی ضروریات کے مطابق انہیں نکل و گھر مانفٹ آگئے۔ آج ہماری ضروریات اس سے بہت زیادہ ہیں۔ جو ان ائمہ کو درپیش تھیں۔ اس لئے آج ہم اپنے طرف کے مطابق اس خزانہ میں مانفٹ بڑھانے کے لئے تیار ہیں اور ضرور ہے۔ کہ جب بھی ہم اس خزانہ کی طرف توجہ کریں گے؟ یقیناً اپنی ضرورت سے بڑھکر اس میں سے نقد و جوہرات حاصل کر سکیں گے۔ امام ابوحنیفہ رحم۔ امام شافعی رحم امام مالک رحم یا امام احمد رحم کے زانہ کی ضروریات آج کی ضروریات سے بالکل مختلف تھیں۔ ان کے سامنے وہ حالات نہ تھے۔ جو آج ہیں۔ اس لئے ان کی تحقیق پر بنیاد رکھ کر ہم آج کے مسائل کو حل نہیں کر سکتے۔ ہیں اپنے مسائل حل کرنے کے لئے تدبیر اور فکر کی ضرورت ہے۔ اگر ہم خود غور و فکر کریں گے۔ تو خود بخود ہمارے مسائل کی عقدہ کشائی ہو جائیگی۔ حضرت امام ابن تیمیہ نے بھی ایسے مسائل کو حل کرنے کا یہی طریق بیان فرمایا ہے۔ فرماتے ہیں۔

وقد ثبت فی الصحیح عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم انه قال من یرد اللہ بہ خیرا یفقہہ فی الدین ولازم ذلک ان من لم یفقہہ اللہ فی الدین لم یرد بہ خیرا فیکون المتفقہ فی الدین فورا (مناوی ابن تیمیہ جلد ۲ ص ۳۸۸) ترجمہ: اگر اللہ ارادہ فرمادے کہ تم کو اللہ سے کوئی خیر دے۔ تو تم کو اللہ سے فقہی علم بھی دے گا۔ اور اگر کوئی شخص میری رائے سے بہتر رائے رکھتا ہو۔ تو میں اس کو قبول کرنے کو تیار ہوں۔ حضرت امام ابن تیمیہ کے اس قول کا خلاصہ یہ ہے کہ خود ائمہ اور لوہے کا بھی یہ سرگز منشاء نہیں ہے۔ کہ ہم ہر مسئلہ میں بغیر سوچے سمجھے ان کی تقلید کریں۔ بلکہ صرف ان مسائل میں ان

کی تقلید کرنی چاہیے۔ جن کے متعلق ہم سمجھتے ہوں۔ کہ وہ قرآن اور حدیث کے موافق ہے۔ کیسے اگر ہمیں کوئی رائے ایسی مل جائے۔ جو ائمہ اور لوہے کے رائے کے خلاف ہو۔ لیکن قرآن و حدیث کی اسے تائید حاصل ہو۔ تو اس صورت میں ہمیں اپنی رائے پر عمل کرنا چاہیے۔ خواہ وہ بظاہر ائمہ کی رائے کے خلاف ہی معلوم ہوتی ہو۔ خود امام ابو یوسف نے جو کہ امام اعظم ابوحنیفہ رحم کے مشہور شاگرد ہیں۔ امام صاحب کے خلاف بعض مسائل میں دیگر ائمہ کی رائے کو درست قرار دیا ہے۔ اور امام صاحب کی رائے کو ان کے مقابلہ میں درست قرار نہیں دیا۔ چنانچہ اس بارہ میں امام ابو یوسف رحم کا ایک مشہور واقعہ درج کیا جاتا ہے۔ امام ابو تیمیہ کہتے ہیں۔

لما صحیح افضل اصحابہ ابو یوسف اتی مالکاً فسأله عن مسألة الصاع و صدقة (بخضر اوقات و مسألة الاجناس فاخبره مالک بما یبدل علی السنة فی ذالک فقال رجعت الی قولک یا ابا عبد اللہ ولو رأی صاحبی ما رأیت لرجوع کما رجعت الی قولک یا ابا عبد اللہ (مناوی ابن تیمیہ جلد ۲ ص ۳۸۸) ترجمہ: جب امام ابوحنیفہ رحم کے سب سے بڑے شاگرد امام ابو یوسف رحم حج کو گئے۔ تو امام مالک رحم کے پاس آئے اور ان سے سبزیوں اور اجناس کی زکوٰۃ کے متعلق دریافت فرمایا اس طرح الصاع بالصاعین کی حدیث کی تشریح طلب کی۔ چنانچہ امام مالک رحم نے سنت رسول اللہ کے مطابق مطلوبہ مسائل کی تشریح فرمائی۔ تو امام ابو یوسف نے فرمایا اے ابو عبد اللہ آج میں ان مسائل میں آپ کے قول کی طرف رجوع کرتا ہوں۔ اگر آج میرے صاحب یعنی امام ابوحنیفہ رحم ہوتے۔ اور اس بات کو سمجھ لیتے۔ جو میں سمجھا ہوں۔ تو اے ابو عبد اللہ یقیناً وہ بھی میری طرح تمہارے قول کی طرف رجوع کر لیتے امام ابو یوسف کا یہ قول اس امر کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ کہ ہمیں ہر حال میں حق کو اختیار کرنا چاہیے۔ خواہ وہ حق ہمارے مفاد کے خلاف ہو یا ہماری اپنی یا اپنے امام کی رائے کے خلاف ہو۔ پس میں آخر میں طبقہ ثالثہ سے تعلق رکھنے والے واجب الاحترام علماء کی خدمت میں بصد احترام درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ مسائل حاضرہ کو آزادانہ رنگ میں سوچنے کی سعی فرمائیں۔ اور ان مسائل کی عقدہ کشائی فرمائیں جو ہمارے معاشرہ کا جزو لاینفک بن چکے ہیں لیکن ہم صرف اس لئے ان سے اجتناب کرنے ہیں۔ کہ ہمیں ان کے متعلق اسلام کے واضح مسک کا علم نہیں ہے۔

ہم ایک طرف تو اس بات پر یقین رکھتے ہیں

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ کہ جس شخص کے ساتھ اللہ تعالیٰ بھلائی کا ارادہ فرماتا ہے۔ اسے دین کے مسائل سمجھنے کی توفیق عطا فرماتا ہے۔ اس کا لازم نتیجہ یہ نکلا۔ کہ جس شخص کو دین کے مسائل سمجھ میں نہ آئیں۔ اللہ تعالیٰ اس کے ساتھ بھلائی کا ارادہ نہیں رکھتا۔ اس سے معلوم ہوا کہ دین کے مسائل حل کرنے کے لئے تدبیر و تدبیر ضروری ہے۔ ہم نے درحقیقت الدین لیسر کا مفہوم یہ سمجھ رکھا ہے۔ کہ دینی مسائل میں غور و تدبیر کی قطعی ضرورت نہیں ہے۔ یا گنجائش نہیں ہے۔ بلکہ ہمیں دوسروں پر تکیہ لگا کر بیٹھ رہنا چاہیے۔ اگر وہ ہمارے منہ میں کوئی لقمہ ڈال دیں۔ تو کھا لیں۔ ورنہ یہ سمجھیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے یہ خزانہ بند فرمادیا ہے۔ اس لئے ہم اس کو حاصل کرنے کے اہل نہیں ہیں۔ حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ یہ ایسا خزانہ ہے۔ کہ جتنا ہم اس کے حصول کے لئے غور و تدبیر کرتے ہیں۔ اتنا ہی اس کا حصول ہمارے لئے آسان ہوتا جاتا ہے۔ اس خزانہ کا منہ صرف ان لوگوں کے لئے بند ہے۔ جو کوہانہ تقلید کے قائل ہیں۔ ہم جو یہ سمجھتے ہیں۔ کہ جس نبع پر امام ابوحنیفہ رحم نے سوچا ہے۔ ہم بھی صرف انہی لائنوں پر سوچ سکتے ہیں۔ اور امام صاحب کے فتویٰ کے خلاف کوئی دائرے قائم کرنے کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں ہے۔ یہ امر خود امام صاحب کے منشا کے بھی خلاف ہے۔ امام صاحب نے ہرگز یہ نہیں فرمایا۔ کہ میری تقلید کرو۔ اور میرے خلاف کوئی دائرے قائم نہ کرو۔

امام ابن تیمیہ ائمہ اربعہ کی تقلید کے متعلق تحریر فرماتے ہیں کہ

« ان الائمة الاربعہ رضی اللہ عنہم تعد نہوا الناس عن تقلید حکم فی کل ما یقولونہ و ذالک ہوا الواجب علیہم فقال ابوحنیفہ ہذا رائی فمن جاء برائی خیر منہ قبلناہ (مناوی ابن تیمیہ جلد ۲ ص ۳۸۸)

ترجمہ: اگر ائمہ اربعہ رضی اللہ عنہم نے لوگوں کو تقلید سے منع فرمایا ہے۔ خود امام ابوحنیفہ رحم کا یہ ارشاد ہے۔ کہ میری ذاتی رائے ہے۔ اگر کوئی شخص میری رائے سے بہتر رائے رکھتا ہو۔ تو میں اس کو قبول کرنے کو تیار ہوں۔ حضرت امام ابن تیمیہ کے اس قول کا خلاصہ یہ ہے کہ خود ائمہ اور لوہے کا بھی یہ سرگز منشاء نہیں ہے۔ کہ ہم ہر مسئلہ میں بغیر سوچے سمجھے ان کی تقلید کریں۔ بلکہ صرف ان مسائل میں ان

پس دوستوں کو چاہیے۔ کہ رمضان کے آخری عشرہ میں عموماً اور اگر کسی کو لیلۃ القدر نصیب ہو۔ تو اس میں خصوصاً خدا سے ہر نعمت کے طالب ہوں۔ وہ فلا سے اسلام اور احقریت کی ترقی مانگیں۔ وہ رسول پاک (صلی اللہ علیہ وسلم) پر درود بھیجیں۔ اور اس قدر درود بھیجیں۔ کہ ان کی زبان اس کے ذکر سے تر ہو جائے۔ وہ رسول پاک کے خادم اور نفل کامل حضرت مسیح موعود کے مقاصد کی ترقی کے لئے دعائیں کریں۔ وہ خلیفہ وقت کی صحت کاملہ و عاجلہ اور آپ کی قیادت میں اسلام کی فتح کے لئے خدا کے سامنے گڑ گڑائیں۔ وہ پاکستان کی مضبوطی اور بہبودی کے لئے دست بدعاریں۔ وہ جماعت اور مرکز جماعت کی حفاظت اور مضبوطی کے طالب ہوں۔ وہ سلسلہ کے مبلغین اور معلمین اور دیگر کارکنوں کے لئے الہی نصرت اور جبر و برکت مانگیں اور پھر وہ اپنے لئے اور اپنے اہل و عیال کے لئے اور اپنے خاندان کے لئے اور اپنے دوستوں کے لئے اور اپنے مسالوہ کے لئے بھی دعائیں کریں۔ یاد رکھو کہ دعائیں بڑی برکت اور بڑی طاقت سے آری بر قسمت ہے وہ انسان جو اس عظیم الشان دینی خزانہ کی وسعت اور اس روحانی ایٹم بم کی طاقت سے بے خبر ہے۔ دعا وہ آفتاب عالمنا ہے۔ جس کا نور خدا کے وجود سے پھوٹتا اور دنیا بھر کے مومنوں کے دلوں کو منور کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کیا خوب فرماتے ہیں۔ کہ:

اے کہ کوئی گد دعا مارا اثر بود گجا سوئے بشتاب بنما تم ترا چول آفتاب خاکسار راقم انتم مرزا البشیر احمد ربوہ ۱۹۵۵ء

راہ امام کوئی ایسا حکم نہیں دیتا۔ جس پر عمل کرنے سے سبھی کا اقتصادی اور معاشی تباہی ہو۔ دوسری طرف ہم یہ دیکھ رہے ہیں۔ کہ وہ لوگ جو اس لئے بستوں سے فرض نہیں لیتے کہ سود حرام ہے۔ اس لئے جائیدادیں اور منڈگیاں انشور نہیں کرانے کی یہ جوا ہے۔ ان کی تجارتیں تباہ اور کاروبار برباد ہو رہے ہیں۔ اور وہ لوگ جو اسلام کے حکم سے لاپرواہ ہو کر سودی کاروبار کرتے۔ بین الاقوامی قانون کے مطابق Impoverish اور برباد کر دیتے ہیں۔ وہ کروڑ پتی بنے بیٹھے ہیں۔ تقسیم ملک سے قبل ہی وجود تھی۔ کہ تمام تجارت مندوک کا لقمہ میں تھی۔ اور مسلمان کے لقمہ میں صرف لنگوٹی اور اسلام کا کھوکھلا دعویٰ تھا۔ ہمیں بتایا جائے کہ کیا اسلام کا یہی منشاء ہے کہ تعمیر بڑھنے جائیں۔ اور مسلمان گھومتا جائے۔ ہندو عیسائی۔ یہودی تو دنیا کی تجارت پر قابض ہو جائیں اور مسلمان ان کا دست نگر ہو گیا یہ سب کچھ اس لئے نہیں ہے۔ کہ ہمیں اس بارہ میں اسلام کے واضح مسک سے آگاہی نہیں ہے۔ ہمارے علماء نے ان مسائل پر غور کر کے سبھی صحیح رہنمائی نہیں کی۔ جس کے نتیجے میں ہمارے کاروبار برباد ہو گئے۔ اور ہمارے

اعتکاف اور اسکے ضروری مسائل

محمد اجمل شاہد

۲۵

رمضان المبارک کا آخری عشرہ عنقریب شروع ہونے والا ہے۔ یہ عشرہ اپنی فضائل و برکات کے لحاظ سے نہایت ممتاز ہے اور اس میں لیلۃ القدر اپنی بیش بہا سزاؤں کے ساتھ نمایاں حیثیت رکھتی ہے۔ حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم رمضان کے آخری عشرہ میں بہت زیادہ مجاہدہ فرماتے تھے اور رات کو سوخ بھی اور اپنے اہل و عیال کو بھی بیدار رکھتے تھے۔ اس عشرہ میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم مسجد میں اعتکاف کے لئے بیٹھے تھے اور آپ کی اتباع میں آپ کی ازواج مطہرات اور صحابہ کرام بھی اعتکاف کے لئے بیٹھے تھے۔ قرآن کریم میں بھی اعتکاف کا ذکر آتا ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

ولاتبا شروھن وانتم عاکفون فی المساجد..... کذا للذین اللہ ایتہ لمناس لعدھم یتقون (بقرہ ۴۳)

یعنی "جب تم اعتکاف کی غرض سے مسجد میں بیٹھو تو مباشرت نہ کرو۔ اور خدا تعالیٰ اپنے حکم لوگوں کے لئے کھول کھول کر بیان کرتا ہے۔ تاکہ وہ تقویٰ اختیار کریں" گویا اعتکاف کے ایام میں روزوں کی ایک دھشت جو رات کے وقت مباشرت کا تھی اسکو بھی منع فرمایا۔ اور اس کی حکمت یہ بیان فرمائی تاکہ اس ذریعہ سے تقویٰ و طہارت پیدا ہو گویا اعتکاف تقویٰ کے اعلیٰ مدارج کو طے کرنے کا بہترین ذریعہ ہوتا ہے۔ جبکہ ایک مومن بیس دن کی ٹریننگ کے بعد بالکل خلوت نشین ہو جاتا ہے اور دنیاوی الاشیوں سے بالکل منقطع ہو کر خدا تعالیٰ کے حضور جھک جاتا ہے اور دس دن متواتر صبح و شام اس کی تسبیح و تحمید میں لگا رہتا ہے اور اس طور پر وہ اپنے عمل سے مسجد میں قیام کر کے یہ ثابت کر دیتا ہے کہ وہ دنیاوی اور شیطانی نزغوں سے نکل کر خدا تعالیٰ کے گھر میں بسیر کرتا ہے اور ہر وقت اس کی رضا کے حصول کے لئے کوشاں ہے

اسلام کی تعلیم رہبانیت کے ضلالت ہے اور وہ اس بات کو پسند نہیں کرتا کہ ایک انسان بالکل دنیا سے منقطع ہو کر خلوت نشین ہو جائے۔ بلکہ وہ اس بات کو پسند کرتا ہے کہ

۱۔ دنیاوی فرائض کی سرانجام دہی کے ساتھ ساتھ اپنی دینی اور روحانی غذا کا بھی سامان کرتا رہے اور اس غرض کے لئے اس نے بعض ایسی ریاضتیں مقرر کر دی ہیں۔ جو انسان کی بہیمانہ خواہشات کو روک کر اسکو اعتدال کی حد میں رکھیں اور انسان افرط و نفریط کے راستوں سے بچنے اور ایمانی راہ کو اختیار کرے اور اپنی جسمانی خواہشات کے ساتھ ساتھ روحانی دنیا کو بالکل نظر انداز کر دے چنانچہ اس ضمن میں روزوں کی فرضیت اپنے اندر بہت بڑی حکمت رکھتی ہے۔ اور پھر رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف کی غرض سے بیٹھنا نیکی کے اعلیٰ مدارج کو حاصل کرنے کا بہترین ذریعہ ہوتا ہے۔ جب کہ ایک انسان اپنے ذاتی اور نفسی تعلقات ترک کر کے ابوالہمی قربانی کی مثال پیش کرنا ہے۔ چنانچہ ابن ماجہ میں حضرت ابن عباس سے روایت ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اعتکاف کے بارہ میں فرمایا کہ وہ نمازوں سے رکنا ہے اور اسکے بدلہ میں اسکو نیکیوں کا ثواب ملتا ہے۔

تمام نیکیوں کو کرینو اللہ ہے۔ صوفیاء نے راہ سلوک کو طے کرنے اور روحانی انوار فیض کو کھینچنے کے لئے کم خوردن و کم گفتن و کم گفتن یعنی کم کھانا اور کم بولنا اور کم سونا کو بہت مجرب دیکھا ہے۔ چنانچہ انبیاء اور اولیاء کی زندگی کے واقعات اس پر شاہد ہیں۔ اعتکاف کے ایام میں انسان کو ان فیوض باتوں پر عمل کرنے کی توفیق ملتی ہے۔ اور اس طور پر تنویر قلب اور روحانی فیوض کو کھینچنے کے موقع نصیب ہوتا ہے سو نہایت ہی خوش قسمت ہیں وہ انسان کہ جن کو خدا تعالیٰ نے توفیق عطا فرماتا کہ وہ اعتکاف کے لئے بیٹھیں اور خدا تعالیٰ کی رضا مندی کو حاصل کریں۔

اس ضمن میں یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ قرآن کریم اور احادیث صحیحہ کی روشنی میں اعتکاف کے بعض ضروری مسائل بیان کر دیئے جائیں۔

۱۔ اعتکاف روزہ کی طرح فرض نہیں ہے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے کہ آپ اپنی زندگی میں رمضان کے آخری عشرہ میں اعتکاف کے لئے بیٹھے تھے۔ وفات سے ایک سال قبل آپ نے اعتکاف نہیں فرمایا تھا۔ اس لئے ہر سال آپ

کی وفات ہوئی آپ نے بیس دن اعتکاف فرمایا۔ اسی طرح آپ کی ازواج مطہرات اور صحابہ کرام بھی معتکف ہوتے۔ اسی لئے محدثین نے اعتکاف کو سنت مؤکدہ قرار دیا ہے۔

۲۔ اعتکاف کے متعلق سراسر درجی ہوتے ہیں۔ معتکف کے لئے روزہ دار ہونا لازمی ہے اور اسکو اپنا سارا وقت ذکر الہی، تلاوت قرآن کریم اور دعاؤں میں گزارنا چاہیے۔ اور ان ایام میں کسی تعلقات سے قطعی طور پر پرہیز کرے۔

۳۔ اعتکاف رمضان کے آخری عشرہ میں ہوتا ہے۔ اعتکاف کے شروع ہونے کے متعلق حضرت عائشہؓ کی ایک روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نماز فجر پڑھنے کے بعد معتکف ہو جاتے تھے لیکن اس پر بعض شراحین نے لکھا ہے کہ آپ رات کو مسجد میں قیام فرماتے تھے اور پھر صبح کا نماز کے بعد معتکف ہو جاتے تھے۔ اس لئے اعتکاف کے لئے میں تاریخ کی شام کو پورا انتظام کر لینا ضروری ہے اور اس رات سے اعتکاف شروع ہو جاتا ہے اور معتکف عید کا چاند دکھائی دینے تک اسی حالت میں اعتکاف کا مسنون طریق یہ ہے کہ معتکف مسجد کے کسی حصہ میں ایک علیحدہ جگہ

۴۔ اعتکاف کا مسنون طریق یہ ہے کہ معتکف مسجد کے کسی حصہ میں ایک علیحدہ جگہ

بنا کر قیام کرے۔ اگر اس مسجد میں نماز عجز نہ ہوئی ہو۔ تو پھر دوسری مسجد میں جمعہ کی نماز کی ادائیگی کی غرض سے جا سکتا ہے۔

۵۔ معتکف کے لئے ضروری ہے کہ وہ حقیقی الا مکان اپنی اعتکاف کی جگہ کو نہ چھوڑے وہ صرف کسی انسانی ضرورت کے پیش نظر باہر جا سکتا ہے۔ چنانچہ ابو داؤد میں حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ اعتکاف کرنے والے کے لئے یہ سنت ہے کہ وہ کسی رضیعی کی عیادت کی غرض سے نہ جائے اور نہ ہی نماز جنازہ میں شریک ہو اور نہ کسی عورت کو چھوئے اور اس سے مباشرت کرے وہ صرف کسی ضروری حاجت کے لئے باہر جا سکتا ہے۔ اور معتکف کے لئے روزہ ضروری ہے اور اعتکاف ایسی مسجد میں ہونا ہے۔ جس میں نماز باجماعت ہوتی ہے۔ (ابو داؤد)

۱۔ لبتہ ایک اور روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر معتکف کسی ضروری کام کے لئے باہر جا رہا ہو۔ تو راستہ میں چلتے چلتے کسی کا حال دریافت کر سکتا ہے اور عیادت کر سکتا ہے۔ لیکن وہاں پر ٹھہرنا درست نہیں۔

۲۔ حضرت عائشہؓ سے روایت ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا تھا میں مسجد باہر اپنا سر نکالتے تھے اور وہ اس میں گنگھی کیا کرتی تھیں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ جو عورت نفاس اور حیض وغیرہ کا وجہ مسجد میں نہ جا سکے وہ معتکف کی اس قسم کی خدمت سرانجام دے سکتی

روزہ دار سے متعلق بعض مسائل

- (۱) ایک شخص کا سوال حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں پیش ہوا۔ کہ روزہ دار کو آئینہ دیکھنا جائز ہے یا نہیں۔ فرمایا جائز ہے (بدایہ فردی ۱۹۰ء)
- (۲) اسی شخص کا سوال پیش ہوا کہ حالت روزہ میں سر کو یا ڈاڑھی کو نیش لگانا جائز ہے یا نہیں فرمایا۔ جائز ہے۔
- (۳) سوال پیش ہوا۔ کہ روزہ دار کو خوشبو لگانا جائز ہے یا نہیں۔ فرمایا جائز ہے۔ (بدایہ فردی ۱۹۰ء)
- (۴) سوال پیش ہوا کہ روزہ دار آنکھوں میں سرمہ ڈالے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا مکروہ ہے۔ اور ایسی ضرورت ہی کیا ہے کہ دن کے وقت سرمہ لگائے۔ رات کو سرمہ لگا سکتا ہے۔ (ایضاً)
- (۵) سوال پیش ہوا کہ روزہ دار کی آنکھ میا ہو۔ تو اس میں دوا کی ڈالنا جائز ہے یا نہیں۔ فرمایا یہ سوال ہی غلط ہے۔ بیماری کے واسطے روزہ رکھنے کا حکم نہیں (بدایہ فردی ۱۹۰ء)
- (۶) ایک شخص کا سوال پیش ہوا کہ مکان کے اندر بیٹھا ہوا تھا۔ اور میرا لہجہ تھا کہ ہنوز روزہ رکھنے کا وقت ہے اور میں نے کچھ کھا کر روزہ کی نیت کی۔ مگر بعد میں ایک دوسرے شخص سے معلوم ہوا کہ اس وقت سفیدی خاں ہر سہ گئی تھی اب میں کیا کروں۔ حضرت نے فرمایا ایسی حالت میں اس کا روزہ ہو گیا۔ دہ بارہ رکھنے کی حاجت نہیں۔ کیونکہ اپنی طرف سے اس نے احتیاط کی اور نیت میں فرق نہیں (بدایہ فردی ۱۹۰ء)
- (۷) بعض اوقات رمضان ایسے موسم میں آتا ہے کہ کاشتکاروں سے جبکہ کام کی کثرت مثل تخم ریزی درودگی ہوتی ہے۔ ایسے مزدوروں سے جن کا گذر روزہ دوری ہے روزہ نہیں رکھا جاتا۔ ان کی نسبت کیا ارشاد ہے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ انما الاحمال بالنیات۔ یہ لوگ اپنی حالتوں کو کھنچ کر رکھتے ہیں۔ شخص تقویٰ و طہارت سے اپنی حالت سوچ لے۔ اگر کوئی اپنی جگہ مزدور رکھ سکتا ہے تو ایسا کرے۔ روزہ رکھنے کے حکم میں ہے پھر جب یسر ہو کر لے۔ اور علی الذین یطیقونہ کی نسبت فرمایا۔ کہ اسکے معنی یہ ہیں کہ جو طاقت نہیں رکھتے۔ (بدایہ فردی ۱۹۰ء)
- (۸) فرمایا۔ نذیر صرف شیخ خانی یا اس جیسو لکے واسطے ہو سکتا ہے جو روزہ کی طاقت کبھی بھی نہیں رکھتے باقی اور کسی کے واسطے جائز نہیں کہ صرف نذیر دیکر روزہ رکھے کسی سے معذرت دیکھا جائے عوام کے واسطے جو صحت پاکر روزہ رکھنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ صرف نذیر کا خیال کرنا باعث کارروازہ کھوں ہے۔ جس دین میں حیا

نماز عجز نہ ہوئی ہو۔ تو پھر دوسری مسجد میں جمعہ کی نماز کی ادائیگی کی غرض سے جا سکتا ہے۔

مبلغین کیلئے دعا کی درخواست

دعائوں کا بابرکت مہینہ نصف سے زائد گذر چکا ہے لیکن ابھی برکات حاصل کرنے کا بہت وقت باقی ہے۔ احباب دعاؤں میں مصروف رہیں۔ آپ کی دعاؤں کے بہت زیادہ مستحق وہ مبلغین بھی ہیں جو خدا کے نام کو بلند کرنے کی خاطر دور دراز ممالک میں مصروف ہیں۔

دین کے یہ مجاہدین خالصتاً خدا کی خاطر اپنا بلاغیہ میں اس کا نام بلند کرنے میں سرگردان ہیں۔ دراصل یہ آپ کا ہی کام کر رہے ہیں۔ درویشان تادیان۔ صحابہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور جملہ احباب سے گزارش ہے کہ ان کی صحت و سلامتی اور ان کے احسن طریق پر خدمت دین کے بجالاتے اور دین اسلام کی فتح یابی کے دن قریب سے لانے کی دعا فرمائیں۔
نائب وکیل التبشیر رتبہ

سیکرٹریان مال کیلئے ضروری اعلان

بعض اہم مصالح کے پیش نظر تفارقت میں نے فیصلہ کیا ہے کہ چند عام کی وصولی کی تفصیل بھی مقامی جماعتوں سے اسی طرح حاصل کی جائے گی۔ جس طرح حصہ آمد کی تفصیل آتی ہے۔ اس آئندہ تمام سیکرٹریان مال کے لئے لازمی ہے کہ چند ہیچے وقت چندہ کی نام رقم کی مکمل تفصیل ساتھ روانہ کی کریں کہ اس رقم میں کس کس ذمت کی طرف سے کتنی کتنی رقم ملتی ہے۔ یعنی چندہ عام دینے والے کا مکمل نام، رقم اور وہ سابقہ بقایا دار ہو تو مختصر کوائف کہ کس عرصہ کا بقایا ہے تحریر کئے جائیں۔ اس اعلان سے پہلے یکم مئی ۱۹۵۵ء کے بعد جو رقم بھی گئی ہوں ان کی تفصیل بھی اب مجھ کو آجی جائیں۔
ناظریت اہمال صدراکھن احمد رتبہ

اعلانات دارالقضاء

(۱) باوجود کئی بار اعلان کرنے کے کہ قضاء سے متعلقہ امور کی خطوط کتابت ہمیشہ ناظم دارالقضاء سے کی جائیں۔ کسی کا نام نہ لکھا جائے۔ مگر کبھی بعض احباب ناظم دارالقضاء کے ذائق نام پر خطوط ارسال کرتے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ناظم دارالقضاء اگر رخصت پر ہوں تو ایسی ڈاک بلا کا روٹی چڑھی رہتی ہے اور کام میں ہرج بھرتا ہے۔ احباب کی نگاہوں کے لئے پھر اعلان کیا جاتا ہے کہ مذکورہ خطوط کتابت کرنے وقت ابھی ہمیشہ "ناظم دارالقضاء رتبہ" لکھا کریں۔ ناظم صاحب کا نام نہ لکھا کریں۔ نیز قاضی دریاہنت کرنے کے لئے "دارالقضاء رتبہ" کے پتے پر خطوط بھیجے جائیں جو "دارالقضاء" سے بالکل الگ ایک صیغہ ہے اور جس کے سپرد اقرار کا کام ہے۔

(۲) پہلے بھی اعلان کیا جا چکا ہے کہ قضائی فیصلوں کی تعمیل و تنفیذ کا کام جناب ناظر صاحب امر عامر کے سپرد ہے۔ اس لئے جن احباب کے حق میں فیصلہ ہو وہ بعد از مسجد اپنی فیصلہ تاحضری یا قضیوں کی تصدیق نظر حاصل کر کے مکمل ناظر صاحب موصوف کی خدمت میں درخواست دیا کریں۔ تب وہ تعمیل کریں گے۔ ہاں تنفیذ میں غیر معمولی تاخیر ہو تو مجھے بھی اطلاع دی جا سکتی ہے۔

بعض احباب فیصلہ کے کان عرصہ بعد مجھے لکھ دیتے ہیں کہ فیصلہ کے مطابق عمل کیوں نہیں کیا گیا۔ اس لئے فیصلوں کی تنفیذ عجزیہ حزننا۔ ایگیا ہے۔
ناظم دارالقضاء رتبہ

قائدین مجالس خدام الاحمدیہ فوری توجہ فرمائیں!

(۱) رسالہ "خالد" ۱۰ جنوری ۱۹۵۵ء میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیر الداعی تھانہ نے ہفت روزہ "الوحید" کی اس ہدایت سے جملہ مجالس کو اطلاع دی تھی کہ دفتر مرکزی میں ایک چارٹ رکھا جانا ضروری ہے جس سے معلوم ہوتا رہے کہ فلاں سال میں پاری مجلس نے اور کون کی تعداد اتنی تھی اور اس سال اتنی ہے اور یہ موازنہ ہوتا رہے کہ آیا ہم نے کم یا زیادہ ترقی کی طرف ترقی یا تنزل کی طرف جا رہے ہیں۔
اس سلسلہ میں مرکز کی طرف سے ہدایت کی گئی تھی کہ مجالس مندرجہ ذیل کو کوائف پر مشتمل چارٹ تیار کر کے فوری طور پر مرکز میں بھیجیں۔

نام مجلس	سال	خدام خدام	بجٹ سالانہ	وصولی سالانہ
-	۵۳	-	-	-
-	۵۴	-	-	-
-	۵۵	-	-	-

لیکن اب تک بہت کم مجالس کی طرف سے یہ مطلوبہ چارٹ وصول ہوا ہے۔ جملہ قائدین و وزراء کرام فوری طور پر اس طرف توجہ فرمائیں اور مئی ۱۹۵۵ء کے آخر تک یہ اعداد و شمار دفتر مرکزی میں بھیج دیں۔ اس سلسلہ میں مزید تاخیر نہیں ہونی چاہیے۔

(۲) جملہ مجالس اپنے ہاں بھی اس قسم کا چارٹ تیار کر کے اپنے مقامی دفتر میں آویزاں کریں۔

(۳) جملہ مجالس اپنے حلقہ کے خدام کی اس طور پر موزون و تنظیم کریں کہ کوئی بھی خدام اس تنظیم سے باہر نہ رہے اور اس قسم کی ایک مفصل لسٹ تیار کر کے دفتر مرکزی میں بھیج دیں۔ اسی طرح ہر دو سال میں جو خدام کسی مجلس میں جائیں ان کو بھی تنظیم میں شامل کر کے مرکز کو اطلاع دی جائے گی۔
(مہتمم تجنید مجلس خدام الاحمدیہ مرکزی)

درخواستہ دعاء

(۱) عزیزم احمد غل صاحب کے مقدمہ کی تاریخ ۱۲ مئی ۱۹۵۵ء مقرر ہوئی ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ دعاؤں کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں باختر بری کرے۔ اپنے روزگار پر بحال کر دے آمین
(فضل الرحمن حکیم افسر نگر خانہ رتبہ)

(۲) ہمارے مبلغ سید امین کرم مولوی نذیر احمد صاحب علی ہسپتال میں بہت بیمار ہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و عافیت عطا فرمائے آمین۔ (وکیل التبشیر رتبہ)

(۳) عزیزم حمید احمد نے سال ۱۹۵۵ء کو ایم۔ اے۔ سی کا فائنل امتحان دینا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اسے سزا ہو کہ اپنے فضل سے اعلیٰ کامیابی بخشے اور یہ کامیابی اس کی دینی و دنیوی ترقی کا موجب ہو۔ آمین۔ رشید احمد ٹیچر ڈی۔ بی ہائی سکول چندہ

(۴) چودھری عبداللطیف صاحب کا کھڑا کھڑا کسی کو کہ جس بقایا پر پینڈیٹ تھے مچھل نقل میں ہیں۔ ان کا نمبر درسی کاپس شروع ہے جس کی تاریخ ۱۳ جون ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کے کامیاب کرے۔ آمین۔ عبدالحمید خان کاٹھ گڑھی

(۵) بندہ منشی فضل کا امتحان دینے والا ہے۔ احباب میری کامیابی کیلئے دعا فرمائیں۔ ایک بار اللہ تعالیٰ کے فضل سے میری ترقی ہو۔ (وکیل التبشیر رتبہ)

(۶) اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے خاکسار کی دو بیٹیوں نے بی۔ اے۔ پاس کیا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی کامیابی دین دنیائے کئی کے لئے مبارک کرے آمین۔ فتح محمد مشرا کراچی صدر

(۷) میری بیوی عرصہ چار ماہ سے بیمار ہے۔ نیز بندہ بڑی توجہ میں مبتلا ہے۔ احباب مدد سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ عطا فرمائے۔ ماسٹر محمد اسماعیل پھر صحت بلندنگ لاہور

(۸) ہمارے گاؤں کے پانچ آدمی ایک مقدمہ میں ماخوذ ہیں۔ احباب باسلطنت بریت کے لئے دعا فرمائیں۔ (مشیر علی اور حمان تحصیل جھول ضلع سرگودھا)

پتہ حیات مطلوب ہیں

مندرجہ ذیل سابق دیہاتی مبلغین کے مکمل پتہ حیات کی فوری ضرورت ہے۔ اگر ان میں سے کوئی دوست خود یا اعلان پڑھیں تو دفتر دعوت و تبلیغ کو فوری طور پر اپنے ایڈریس سے اطلاع دیں یا اگر کسی اور دوست کو ان میں سے جن دستوں کے پتے معلوم ہوں دفتر کو اطلاع دے کر ممنون فرمائیں۔

- (۱) مولوی محمد شریف صاحب (۲) چودھری غلام حیدر صاحب (۳) مولوی احمد دین صاحب (۴) مولوی ناصر احمد صاحب (۵) مولوی مبارک احمد صاحب آت ٹوپی۔
ناظر دعوت و تبلیغ رتبہ

ضروری اعلان

تفاریت تعلیم و تربیت قادیان اور رتبہ کی تجویز سے مطابق قرآن کریم کے آخری پندرہ پاروں کا درس دینے کے لئے میں قادیان دارالامان آیا ہوں۔ احباب کی اطلاع کے لئے یہ اعلان ضروری ہے کہ "الفناتان" کا "جماعت اسلامی" زیر کتابت ہے۔ اور یکم جون کو انشاء اللہ پوری آجوتاب سے شائع ہوگا۔ اس نمبر میں نہایت نادر اور مفوس مقالات شائع ہو رہے ہیں۔ احباب کو چاہیے کہ اپنی مطلوبہ تعداد سے زیادہ سے زیادہ ۲۰۰ نمبر تک مبلغین "الفناتان" رتبہ کو مطلع فرمائیں۔ بعد میں مطابقت پورے کرنے مشکل ہوں گے۔ میں خود بھی ۲۰۰ نمبر کو ایس آر ایم میں انشاء اللہ

یہ خاص نمبر ایک سو آٹھ صفحات پر مشتمل ہے۔ اور ٹائٹل نہایت عمدہ ہے۔ ایک رسالہ کے لئے ایک قیمت مقرر ہے۔ دستل رسالے خریدنے کے لئے پورے رسالہ فرمائیں۔ اچھی نظموں کے لئے ۱۵ نمبر تک گنجائش ہے۔
ادب العطاء جان صری دارالسیح قادیان

اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے مجھے چند دنوں میں دو خوشیاں دکھائیں۔ میرے بڑے لڑکے عزیزم چودھری عبدالحمید کے ہاں رتبہ ۱۲ اپریل ۱۹۵۵ء کو کھڑا کھڑا ہوا اور دوسرے لڑکے عزیزم چودھری عبدالبارک بنی سارے کے ہاں لاہور میں ۸ مئی ۱۹۵۵ء کو صبح کو لڑکے پیدا ہوئے۔ اللہ تعالیٰ ہر دو نوزادوں کی عمر دراز کرے اور صاحب نصیب اور خادم دین ہوں۔
عبدالحمید آؤٹ آفسیئر

بنگال کی سیاسی جماعتوں نے کنونشن میں شرکت منظور کر لی

وزیر قانون مسٹر سہاروی کا بیان

کراچی ۱۱ مئی۔ وزیر قانون پاکستان سر حسین شہید سہاروی نے کل یہاں اخبارات کی مشرقی بنگال کی جماعتوں نے عین مشروط طور پر دستوری کنونشن کو منظور کر لیا ہے۔

مسٹر سہاروی کل بذریعہ طیارہ یہاں پہنچے انہوں نے ہوائی اڈے پر اپنے بانی کے مافیہ سے کو بتایا کہ فضل الرحمن گروپ نے بھی دستوری کنونشن میں شرکت پر رضامندی کا اظہار کیا مشرقی بنگال میں مستقبل قریب میں پارلیمان حکومت کی بجالی کے امکان کے متعلق جب ان سے استفادہ کیا گیا تو انہوں نے جواب دیا کہ جہاں تک جملہ ممکن ہوگا اس سے بجا کر دیا جائے گا۔ وزیر قانون نے کہا کہ وہ کاغذات نامزدگی کے کام کے سلسلے میں وہ عید کے بعد ڈھاکہ جائیں گے۔

معاہدہ آسٹریا کی گفت و شنید میں شدید تعطل

ویانا ۱۱ مئی۔ آسٹریا پر فوجی قبضہ ختم کرنے کے متعلق جاری طاقوتوں کے سفیروں کے درمیان ویانا میں گفت و شنید پورے ہی سے معلوم ہوا ہے کہ اس گفت و شنید میں شدید تنہا کی رکاوٹ پڑ گئی ہے جس سے خطرہ پیدا ہو گیا ہے کہ اس صفحے اس معاہدہ پر دستخط نہ ہو سکیں گے۔

زیر آب ایٹمی دھماکہ

واشنگٹن ۱۱ مئی۔ امریکی محکمہ دفاع نے اعلان کیا ہے کہ آئندہ چند دنوں تک امریکہ کے مغربی ساحل سے چند سو میل دور بحر الکاہل میں زیر آب ایٹمی دھماکے کا تجربہ کیا جائے گا۔

دہلی میں پاکستان خلاف نمروے کے

نئی دہلی ۱۱ مئی۔ جن سنگھ کے قریب ایک سواڑا نے جوں دسیا کوٹ کی سرحد پر پاکستانی پولیس اور سمبارتی نوجوان کی حالیہ حملوں کے خلاف اظہار احتجاج کے لئے دہلی میں جلوس نکالا پاکستانی ہائی کمیشن کے سامنے پاکستان مردہ باجی خون کا بدبو خوں اور بچے کے پٹھوؤں سے ہوشیار رہتے ہ اور ایک کے بدلے سوئے کے نمروے لگائے گئے۔

پاکستانی ہائی کمیشن اور ریجنل مینسٹر علی کی جائے رہائش پر پولیس کی بھاری جمعیت مقرر کر دی گئی ہے۔

راوی پر پکا پل تعمیر کیا جائیگا

لہان ۱۱ مئی۔ حکومت پنجاب نے چیچا وطن میں دریا کے راوی پر ایک پکا پل تعمیر کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ اس پل کی لاگت روپے چار آئین گے۔ توقع ہے کہ پل کی تعمیر موجودہ مالی سال میں شروع ہو جائے گی۔

یہودی اور عرب فوجوں میں جھڑپ

عمان ۱۱ مئی۔ اردن کے فوجی حکام نے دعویٰ کیا ہے کہ اردن کے دستوں نے اسرائیلی سپاہیوں کو ہلاک کر دیا ہے۔ ان سپاہیوں نے عرب علاقہ میں گھس کر عرب گاڑوں پر گولیاں چلانے کی کوشش کی تھی۔ انڈیا متحدہ کے مصبرین کی ایک جماعت حادثہ کی تحقیقات کرنے کے لئے روانہ ہوئی ہے۔ اسرائیل میں اسرائیل نے صلح کمیشن کے پاس احتجاج کیا ہے۔

اسرائیل نے اقوام متحدہ کے مصبرین سے

تعاون کرنے سے انکار کر دیا

ٹاھراہ میں میڈر اعلیٰ جنرل برنڈ کا بیان تاہم اسرائیلی دستوں میں انڈیا متحدہ کے مصبرین کا جنرل برنڈ کل دو تین روز کے دورہ پر تاہم پہنچے ہیں انہوں نے بتایا ہے کہ سرحدی تنازعات ختم کرنے کے لئے مصبر نے اقوام متحدہ کی تجاویز قبول کر لی ہیں۔ اقوام متحدہ کے مصبرین نے کل مصبر کے نائب وزیر خارجہ سے ملاقات کی معلوم ہوا ہے کہ مصبر کی طرف سے سرحدی لائن پر تازہ چھانے اور مشترکہ کثرت کی تجاویز پیش کی گئی تھی۔ اقوام متحدہ کے مصبر نے اعلان کیا ہے کہ اسرائیل مشترکہ کثرت کے خلاف ہے اور اس نے اس تجویز کو اس بنا پر مسترد کر دیا ہے کہ اس طرح اس کو خود بخاری پر حوت آتا ہے۔ لیکن جنرل برنڈ نے امید ظاہر کی ہے کہ آخر اسرائیل اس مسئلہ کے متعلق اپنا موقف بدلے گا۔ انہوں نے غزہ کی صورت حال پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا کہ اسرائیلی اقوام متحدہ کے مصبرین سے تعاون نہیں کر دیا۔

جنرل برنڈ نے اخباری نمائندوں کو بیان دیتے ہوئے کہا کہ اردنوں طاقتوں کے اجلاس کے امکان کا امداد راہنماہرہ کی بات چیت پر ہے۔

عراق میں مہم کمیونسٹوں کی گرفتاری

بغداد ۱۲ مئی۔ پولیس نے شمالی عراق میں کمیونسٹوں کے ایک زیر زمین مرکز پر چھاپہ مار کر چالیس سرگرم کمیونسٹوں کو گرفتار کیا ہے۔ جن میں دو عورتیں بھی شامل ہیں۔ ان پر فوجداری عدالت میں مقدمہ چلایا جائیگا عراق میں کمیونسٹ پارٹی غیر قانونی قرار دی جا چکی ہے۔

افضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دینا

پاکستان پختونستان کے مسئلہ پر بات چیت کے لئے ہرگز تیار نہیں

مولانا بھاشانی اچھی تنگ کمیونسٹ ہلیں (سکندر مرزا) کوٹہ الرئی۔ وزیر داخلہ پاکستان میجر جنرل اسکندر مرزا ایجنٹ گورنر جنرل سردار بہادر خاں اور دوسرے اعلیٰ حکام کے ساتھ افغانستان کی تازہ ترین صورت حال پر بات چیت کرنے کے بعد کل بذریعہ طیارہ کراچی روانہ ہوئے۔ ہوائی اڈے پر انہوں نے اخباری نمائندوں کو بتایا کہ برطانیہ میں افغانستان کے سفیر سردار نجیب اللہ نے جو بیان دیا ہے۔ اس کے بارے میں مجھے کچھ علم نہیں۔

ایک پونٹ کے افسر کے

تقرر کے احکامات جلد جاری کیے جائیں گے لاہور الرئی۔ مغربی پاکستان کی انتظامی کونسل کے ہیڈ کوارٹر سے کل ایک اعلان جاری کیا گیا ہے۔ جس میں بتایا گیا ہے کہ حکومت مغربی پاکستان کے افسروں کی تعیناتی کے احکامات آئندہ چند روز تک جاری کر دیے جائیں گے۔ وحدت مغربی پاکستان کی سیشنل کمیٹی نے نئے انتظامی تشکیل کے لئے مختلف آسامیوں پر افسروں اور اہلکاروں کا انتخاب۔ نئی سکرٹریٹ کے عمل اور افسروں کی تعداد اور محکموں کے ڈھانچے کے بارے میں تجاویز مکمل کر لی ہیں۔ نامزدگوزنریاں مشتاق احمد گورمانی اور نامزد وزیر اعلیٰ ڈاکٹر خاں صاحب کے کراچی سے لاہور پہنچنے پر اس سلسلہ میں قطعی فیصلہ کیا جائے گا۔ گذشتہ تین چار دن سے سیشنل کمیٹی کے طویل اجلاس ہوتے رہے ہیں۔ جن میں یہ سب تفصیل طے کی گئی ہیں۔ سیشنل کمیٹی کے اجلاس کی صدارت مسٹر جی احمد کرتے رہے ہیں۔

شملہ کانفرنس کا چھ نکاتی ایجنڈا

شملہ الرئی۔ امریکہ سے امداد حاصل کرنے والے ایشیائی ممالک کی جو کانفرنس شملہ میں ہو رہی ہے۔ اس میں امریکی امداد کے بہترین استعمال پر غور کیا گیا، اس سلسلے میں چھ نکات پر مشتمل ایک ایجنڈا تیار کر لیا گیا ہے۔ جن نکات کو ایجنڈا پر رکھا گیا ہے۔ وہ حسب ذیل ہیں۔

- (۱) استعمال کا طریق کار (۲) استعمال کے لئے عملی مشکلات (۳) ایشیائی ممالک کی مشترکہ تجارت وغیرہ (۴) ایشیائی تجارت میں یورپی ممالک کی نمائندگی۔

- (۵) مشاورتی کمیٹی پر مشتمل کمیونسٹوں کی (۶) ایشیائی لوگوں کی تربیت کے انتظامات

ان میں سے پانچ نکات عبارت نے تجویز کیے گئے۔ اور ایک نکتہ جاپان نے تجویز کیا۔ ایجنڈے کا تعین ہونے کے بعد ایک سووہ کمیٹی بنائی گئی۔ جس میں پاکستان بھی شامل ہے۔ عبارت وند کے لیڈر مسٹر سیشنل کانام پاکستانی لیڈر نے جی میں شریکیت کے تجویز کیا۔ اور وہ اکثریت رائے سے جی میں منتخب کر دیے گئے۔

سردار نجیب اللہ نے اپنے بیان میں کہا ہے کہ اگر جنگ ہوئی۔ تو روس یعنی طور پر اس میں کود پڑے گا۔ جس سے سارے علاقے کی سلامتی خطرے میں پڑ جائے گی۔ اسکندر مرزا نے کہا کہ اگر سردار نجیب اللہ نے ایسا بیان دیا ہے۔ تو روس کے ساتھ ضرور ان کی تحفیہ سازش ہے۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان اور افغانستان کے درمیان بیرونی مصالحت کی پیشکش کامیاب نہیں ہو سکتی۔ سکندر مرزا نے کہا کہ میری سمجھ میں نہیں آتا کہ مصالحت کن بنیادوں پر ہوگی۔ بات چیت کے دوران افغانستان پختونستان کا ڈھونگ زیر بحث لائے گا۔ لیکن پاکستان کسی طرح بھی اس پر بات چیت کے لئے تیار نہیں۔ انہوں نے کہا کہ پاکستان پختونستان کا مسئلہ صحیح معنوں میں ہرگز خیالی نہیں کرتا، اور نہ ہی وہ اپنے داخلی معاملات میں کسی طرف سے مداخلت برداشت کرنے کو تیار ہے۔ جنرل مرزا نے کہا کہ پاکستان کی پالیسی یہ ہے کہ دنیا کے ملکوں کے درمیان جنگ نہ ہونی چاہیے۔ اس لئے وہ دو مسلمان ملکوں کے درمیان جنگ کی تائید کیے کر سکتے ہیں۔

ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے انہوں نے کہا کہ مشرقی پاکستان عوامی لیگ کے سربراہ مولانا عبد الحمید خاں بھاشانی کے بارے میں وہ اپنے سابقہ خیالات پر قائم ہیں کہ وہ کمیونسٹ ہیں اور مختلف رنگ کے آدمی ہیں۔ مولانا بھاشانی نے اس سے انکار کیا ہے، لیکن اس کے ساتھ ساتھ وہ کمیونسٹوں کے اجلاس میں شرکت کرتے ہیں۔ اور بڑے بڑے کمیونسٹوں سے ان کا رابطہ قائم ہے۔ اس کا ثبوت نئی دہلی میں ان کی سرگرمیوں سے ملتا ہے۔ انہوں نے کہا کہ وہ نہیں سمجھ سکتا کہ مولانا کے نزدیک کمیونزم کا صحیح مطلب کیا ہے۔

وزیر اعظم سوڈان نے تھل کا دورہ کیا

لاہور الرئی۔ وزیر اعظم سوڈان سید اسماعیل الازہری اپنے رفقاء کی سمیت میں کل صبح بذریعہ طیارہ سرگودھا گئے۔ اور تھل ڈویلمنٹ اتھارٹی کے زیر اہتمام ترقیاتی منصوبوں کا معاہدہ کیا۔ وہ شام کو لاہور واپس پہنچ گئے۔

زور دیا عشق - مردانہ طاقت کی خاص واء قیمت کو سرایکٹہ اڑیے، دو آخانہ نور الدین ہمدھال بڈنگ لاہور

